

Всемирный день ребёнка



20 ноября

Права и обязанности несовершеннолетних



Когда отмечается праздник в мире и в России



фундамента нашей личности происходит именно в детстве, из того опыта, что мы приобретаем в первые годы жизни. Немудрено, что существует множество праздников, посвящённых детству, и один из самых известных - [Всемирный день ребёнка](#).

[Всемирный день ребёнка](#) отмечается ежегодно **20 ноября**. Дата не случайна - именно в этот день в 1989 году была принята «Конвенция о правах ребёнка», которая признала, что ребёнку для всестороннего и гармоничного развития личности необходимо расти в семейном окружении, атмосфере счастья, любви и взаимопонимания. Дети очень уязвимы, а потому нуждаются в особой защите и помощи.

Как утверждал известный русский писатель Максим Горький, дети - живые цветы земли. Именно в них закладывается будущее нашей цивилизации, то, каким будет выглядеть следующее поколение человечества.

Становление

**КОНВЕНЦИЯ
О ПРАВАХ
РЕБЁНКА**

Первотекст редакционный № 44/25
Генеральный Ассамблея ООН от 20.11.1989.
Изданная в Гааге 23.09.1990.



История праздника



Генеральная ассамблея ООН в 1954 году выдвинула идею о необходимости введения в каждом государстве праздника, посвящённого детям. Долгое время не было единой даты, каждая страна имела право назначать её по собственному желанию. Но после подписания таких важных документов, как Декларация о правах ребенка (20 ноября 1959) и Конвенции о правах ребенка (20 ноября 1989), вопрос с единым днем проведения праздника был решен. Всемирный день ребёнка

принято отмечать 20 ноября.

20 ноября - 1959 года Генеральная Ассамблея ООН впервые учредила Декларацию прав ребёнка. В неё вошли статьи, призывающие родителей, государственные органы, национальные правительства, местные власти, а также неправительственные и добровольные организации признать и соблюдать изложенные в ней права и свободы детей и обеспечить им счастливое детство. Так как документ носил лишь рекомендательный характер и не имел обязательной силы, то требовались другие законы, для чего 20 ноября 1989 г. ООН приняла Конвенцию о правах ребенка, которую подписала 61 страна. Для стран-членов ООН Конвенция, в отличие от Декларации, носит характер обязательного для исполнения документа и обязывает все страны обеспечить детям хорошую жизнь. Поэтому те права детей, которые прописаны в Конвенции, должны неукоснительно соблюдаться.

Значение этого праздника

Значение этого праздника невероятно велико. Его принятие подтолкнуло правительство многих стран подписать важные указы и разработать проекты, направленные на решение глобальных вопросов, связанных с жизнью детей. Ведь статистика говорит нам о необходимости принятия скорейших мер по защите детства.

По данным ЮНИСЕФ, ежегодно огромное число детей становятся жертвами жестокого обращения. Очень многие погибают от болезней, в некоторых странах несовершеннолетние лишены возможности получить нормальное образование, часто становятся объектами насильственных действий и попадают в преступные группировки.

Специально созданный ООН Детский фонд, собирает средства, которые идут на оказание материальной помощи будущим матерям и детям, оставшимся без попечения родителей. Он также обеспечивает оказание квалифицированной медицинской помощи женщинам на всех этапах беременности. Создаются специальные органы управления, направленные на обеспечение прав детей (органы опеки и попечительства, аппарат Уполномоченного по правам ребенка). Во многих зарубежных странах широкое развитие получила система ювенальной юстиции.

Всемирный день ребёнка задумывался не просто как праздник, но и как день, который помог бы



Традиции праздника

Мероприятия, посвящённые детям, проходят во всех странах постоянно, но особенно много их 20 ноября. В школах и детских садах проводятся открытые уроки, посвященные этому дню, а по всему миру начинаются тысячи акций и флешмобов.

Благотворительные фонды устраивают сбор пожертвований детским домам и малоимущим семьям - принимаются не только деньги, но и одежда, игрушки, учебники и книги.

Проводятся парады, шествия и демонстрации, а многие крупные компании организуют благотворительные мероприятия.

Двадцатого ноября сделайте для своих детей что-нибудь особенное. Наполните дом яркими украшениями, приготовьте их любимые блюда, соберитесь всей семьей за столом. Окружите детей заботой и теплом, дайте им понять, что они любимы. Ведь каждому из нас нужны понимание и поддержка, особенно в детстве.



Как отметить всемирный день ребенка?



Подарите вашим детям подарки. Постарайтесь понять, чего им хочется больше всего. Вот ряд идей, которые могут помочь с выбором: Приятный день с семьей. Сводите ребёнка в кино, кафе или парк развлечений. Любимый мультфильм на большом экране, приправленный большой порцией мороженого - что ещё нужно для счастья?

Набор для творчества или развивающая игрушка. Наборы для лепки, бисероплетения, рисования и гравирования развивают мелкую моторику, а головоломки позволяют держать ум ребёнка в тонусе во время игр. Также неплохо подойдёт настольная игра, в которую вы сможете играть всей семьёй.

Сладости. Какой ребёнок не любит вкусности?
Коробка или плюшевая игрушка, наполненные любимыми лакомствами, всегда способны порадовать детей.

Важно помнить, что любой праздник может стать наказанием без любви и поддержки с вашей стороны. Постарайтесь провести этот день рядом с близкими, наполнив дом радостью и уютом, тогда дети запомнят эти ощущения и надолго сохранят их в своей памяти.



Понятие «ребёнок»



Понятие «ребёнок» содержится в статье 1 Федерального закона от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» и в Семейном Кодексе Российской Федерации.

Ребёнок – это лицо до достижения им возраста 18 лет (совершеннолетия).

Исключения

Несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью.

Другим случаем, являющимся исключением из правила, является вступление в брак до достижения восемнадцати лет. В этом случае гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста, приобретает дееспособность в полном объёме со времени вступления в брак.

Категории детей

Малолетний ребёнок – это ребёнок в возрасте от рождения до четырнадцати лет, и являющийся одновременно несовершеннолетним.

Несовершеннолетний ребёнок – это ребёнок в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет.

До 14 лет ребёнок является недееспособным и от его имени действуют его законные представители (один из родителей, опекун, усыновитель), а по достижении 14 лет у человека наступает частичная дееспособность (приобретается право совершать мелкие сделки), с 18 лет – полная дееспособность.

Гражданская дееспособность - способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.



Права детей в семье (по Семейному кодексу РФ)

Имущественные права ребёнка:

- Право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи;
- Право на получение детских пособий и материнского капитала от государства; алименты, пенсии, пособия поступают в распоряжение родителей (лиц, их заменяющих) и расходуются ими на содержание, воспитание и образование ребёнка.
- Право на получение детских пособий и материнского капитала от государства;
- Право собственности на свои доходы, на имущество, приобретённое на средства ребёнка;
- Право владеть и пользоваться имуществом родителей с их согласия при совместном с ними проживании.



Неимущественные права ребёнка:

- Право жить и воспитываться в семье.
- Права на воспитание своими родителями, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства.
- При отсутствии родителей, при лишении их родительских прав и в других случаях утраты родительского попечения право ребенка на воспитание в семье обеспечивается органом опеки и попечительства.
- Право ребенка на общение с обоими родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками. В случае развода родителей данное право за ребенком сохраняется.
- Право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей (лиц, их заменяющих).
- Право на имя, отчество и фамилию.
- Право выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы, а также быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства. Учет мнения ребенка, достигшего возраста десяти лет, обязателен.
- Ребенок вправе самостоятельно обращаться за защитой своих интересов в орган опеки и попечительства, а по достижении возраста четырнадцати лет в суд.

Право ребёнка на образование



Данное право гарантировано Конституцией РФ, а также Федеральными законами от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», и «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». Это право выражается в свободном доступе к образовательным и воспитательным учреждениям: детский сад, школа, вуз и др.

Право ребёнка на медицинское обеспечение

В области охраны здоровья для несовершеннолетних предусмотрен целый ряд льгот и привилегий:

- диспансерное наблюдение и лечение; медико-социальная помощь и питание на льготных условиях;
- санитарно-гигиеническое образование, право на обучение и труд в условиях, отвечающих их физиологическим особенностям и состоянию здоровья и исключающих воздействие неблагоприятных факторов;
- получение необходимой информации о состоянии здоровья в доступной форме.

Несовершеннолетние в возрасте старше 15 лет имеют право на добровольное информированное согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него.



Право на отдых и оздоровление



Предусмотрено право ребёнка на отдых в летних оздоровительных лагерях. Как правило, государство предоставляет субсидии на оплату (полную или частичную):

- стоимости путёвок для детей в организации отдыха и оздоровления, включающих питание;
- питания детей в организованных органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации или органами местного самоуправления детских оздоровительных

лагерях с дневным пребыванием детей;

- проезда на междугородном транспорте организованных групп детей к местам отдыха и обратно.

Право ребёнка на свободу передвижения в ночное время

Законом установлен запрет на нахождение детей в ночное время в общественных местах, в том числе на улицах, стадионах, в парках, скверах, транспортных средствах общего пользования и т.д.

Ночным временем признаётся время с 22 до 6 часов. Несовершеннолетние дети не могут находиться в общественных местах ночью без сопровождения взрослых.

Права ребёнка в зависимости от возраста(с рождения до 10 лет)

С рождения ребёнок обладает правоспособностью – право иметь свои права и нести обязанности.

С рождения:

- ♦ право на имя, отчество, фамилию, на гражданство;
- ♦ право на защиту прав и законных интересов, на охрану здоровья;
- ♦ право жить и воспитываться в семье;
- ♦ право знать своих родителей, получать от них защиту своих прав и интересов;
- ♦ право общаться с родителями и другими родственниками;
- ♦ право на получение дошкольного образования.



С 6-ти лет ребёнок имеет право самостоятельно совершать:

- ♦ мелкие бытовые сделки (на небольшую сумму, например, покупать продукты в магазине);
- ♦ сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации (например, подарить что-то, обменяться с другом чем-то),
- ♦ сделки по распоряжению средствами, предоставленными законными представителями или с их согласия для определённой цели или для свободного распоряжения (например, алименты, подаренные деньги);
- ♦ право на начальное школьное образование.

С 8-ми лет:

- ♦ право вступать в детские общественные объединения.

С 10-ти лет:

- ♦ выражать своё мнение при решении в семье вопроса, затрагивающего его интересы;
- ♦ право быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства (Семейный кодекс. Ст. 57);
- ♦ право выражать своё мнение, с кем он хотел бы остаться после развода родителей (статьи 57, 65);
- ♦ давать согласие на восстановление родительских прав;
- ♦ давать согласие на своё усыновление или передачу в приёмную семью;
- ♦ давать согласие о назначение опекуна.

Права ребёнка в зависимости от возраста(с 14 до 17 лет)

Права ребёнка с 14 лет:

- право давать письменное согласие для приобретения или прекращения гражданства;
- выбирать, с согласия родителей, место жительства;
- совершать любые сделки (с письменного согласия родителей);
- право самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией и иными доходами;
- осуществлять права автора результатами своей интеллектуальной деятельности;
- вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими;
- заключать (с согласия одного из родителей) трудовой договор;
- требовать отмены усыновления в случаях, указанных в законе;
- обучаться вождению мотоцикла.
- вступать в молодёжные общественные объединения.

Обязанности ребёнка с 14-ти лет:

- получить паспорт,
- отвечать за свои действия в виде: имущественной ответственности по заключённым сделкам, за причинение имущественного вреда, уголовной ответственности за тяжкие преступления.

Права ребёнка с 15-ти лет:

- оставить с согласия родителей общеобразовательную организацию до получения основного общего образования.

Права с 16-ти лет:

- может быть объявлен полностью дееспособным (эмансипация), если работает по трудовому договору или занимается предпринимательской деятельностью, или вступил в законный брак (Гражданский кодекс, статья 27);
- может быть членом кооператива;
- право вступить в брак с разрешения органов местного самоуправления при наличии уважительных причин (Семейный кодекс, статья 13);
- право на управление мотоциклом;
- право самостоятельно заключать трудовой договор (Трудовой кодекс, статья 63).

Обязанности ребёнка с 16-ти лет:

- нести административную ответственность;
- нести уголовную ответственность за тяжкие преступления.

С 17-ти лет:

- право на обучение и сдачу экзамена на управление транспортным средством категорий «В» и «С», но получить права – только с 18 лет.
- обязанность встать на первичный воинский учёт и получить приписное свидетельство.



Несколько фактов про детей со всего мира

- Самый высокий процент детей, благополучно родившихся после искусственного оплодотворения, на сегодняшний день зафиксирован в Австралии.
- В Корее и Индии датой рождения ребёнка считается день его зачатия.
- В Японской системе воспитания не принято говорить «плохой» или «некрасивый» по отношению к ученикам. К примеру, в школах на плакатах с правилами говорится «так делают хорошие дети», или же, соответственно, «так хорошие дети не делают».
- Более одного ребенка запрещено иметь в Китае.
- «Книгу детских рекордов» планируется выпустить в Сочи.
- С трех лет начинается школа для бельгийских детей.
- Дети больше всего на свете любят сладкое и мультфильмы.
- По данным статистов, на планете Земля ребёнок рождается каждые три секунды.
- Истории известен случай, когда одна женщина за свою жизнь родила 69 детей. С 1725 по 1765 гг., русская женщина родила 16 пар близнецов, 7 пар тройняшек, и 4 пары четверняшек.

